南宁市2006年中等学校招生考试语文试卷(课改实验区)

   说明：本试卷共四大题，满分120分，考试时间150分钟。

   亲爱的同学，请你树立信心，认真审题，冷静作答！

      一、 积累与运用(18分)

   1．默写（①--⑥句必填，⑦--⑧句任选1题）（8分）

   ① 足蒸暑土气， 。（白居易《观刈麦》）

   ② ，只有香如故。(陆游《卜算子 咏梅》)

   ③ 衣沾不足惜， 。（陶渊明《归园田居》）

   ④ ，任意东西。（吴均《与朱元思书》）

   ⑤ 松间沙路净无泥， 。（苏轼《浣溪沙》）

   ⑥无限山河泪， 。(夏完淳《别云间》)

   ⑦郦道元的《三峡》中与“朝辞白帝彩云间，千里江陵一日还”有异曲同工之妙的句子是：

   ， 。

   ⑧陆游在《十一月四日风雨大作》中描写自己雨夜梦中沙场拼杀的诗句是：

   ， 。

   2．下列加点的词注音完全正确的一项是( )(2分)

   A． 擎天撼地(qín) 随声附和(hè) B．潜心贯注(qián) 浑身解数(xiè)

   c． 山崩地裂(bēn) 叱咤风云(cì) D．断壁残垣(yu6n) 相辅相成(pǔ)

   3．下列词语没有错别字的一项是( )(2分)

   A 小心冀冀 鳞次栉比 B．粗制烂造 尽态极妍

   c．一拍既合 袅袅烟云 D．恪尽职守 油光可鉴

   4．下面这段话出自课文，阅读后回答问题。(3分)

   宇宙是一个大生命，我们是宇宙大气中之一息。江流入海，叶落归根，我们是大生命中之一滴，大生命中之一叶。在宇宙的大生命中，我们是多么卑微，多么渺小，而一滴一叶的活动生长合成了整个宇宙的进化运行。要记住：不是每一道江流都能入海，不流动的便成丁死湖；不是每一粒种子都能成树，不生长的便成了空壳!生命中不是永远快乐，也不是永远痛苦，快乐和痛苦是相生相成的。

   这段话出自《谈生命》，作者 ，它所表达的意思是 

   。

   5．假如你是中国—东盟博览会的志愿者，请你向来宾解说下面这则广告的含义。

   盛会、机会、互惠——中国—东盟博览会

   解说： 

   。

   二、文言文阅读(18分)

   (一)口技

   京中有善口技者。会宾客大宴，于厅事之东北角，施八尺屏障，口技人坐屏障中，一桌、一椅、一扇、一抚尺而已。众宾团坐。少顷，但闻屏障中抚尺一下，满坐寂然，无敢哗者。

   遥闻深巷中犬吠，便有妇人惊觉欠伸，其夫呓语。既而儿醒，大啼。夫亦醒。妇抚儿乳，儿舍乳啼，妇拍而鸣之。又一大儿醒，絮絮不止。当是时，妇手拍儿声，口中呜声．儿含乳啼声，大儿初醒声，夫叱大儿声，一时齐发，众妙毕备。满坐宾客无不伸颈，侧日，微笑，默叹，以为妙绝。

   未几，夫齁声起，妇拍儿亦渐拍渐止。微闻有鼠作作索索，盆器倾侧，妇梦中咳嗽。宾客意少舒，稍稍正坐。

   忽一人大呼“火起”，夫起大呼，妇亦起大呼。两儿齐哭。俄而百千人大呼，百千儿哭，百千犬吠。中间力拉崩倒之声，火爆声，呼呼风声，百千齐作；又夹百千求救声，曳屋许许声，抢夺声，泼水声。凡所应有，无所不有。虽人有百手，手有百指，不能指其一端；人有百口，口有百舌，不能名其一处也。于是宾客无不变色离席，奋袖出臂，两股战战，几欲先走。

   忽然抚尺一下，群响毕绝。撤屏视之，一人、一桌、一椅、一扇、一抚尺而已。

   6．解释下列加点的词语。(2分)

   ①会宾客大宴 会： 

   ②忽然抚尺一下，群响毕绝 绝： 

   7．与“于厅事之东北角”中“于”意思不一样的一项是( )(2分)

   A. 苟全性命于乱世，不求闻达于诸侯 B．生于忧患，死于安乐

   C．是故所欲有甚于生者 D．至于负者歌于途，行者休于树

   8．用现代汉语翻译下列语句。(4分)

   ①宾客意少舒，稍稍正坐。

   译文： 

   ②虽人有百手，手有百指，不能指其一端。

   译文： 

   9．本文描述了民间艺人高超的口技。我们身边也有很多精彩的民间技艺和健康的民风民俗，

   请你仿照示例，选择熟悉的一种加以描述。(4分)

   [示例]五月五日端午节赛龙船。龙船形如柳叶，船头船尾刻有彩色的龙头和龙尾。水手

   们穿红着绿，一人击鼓，一人举旗，阵容整齐。比赛开始，锣鼓齐鸣，但见水手们和着鼓声，桨起桨落，动作刚劲。龙船如飞，争先恐后，紧张激烈。岸上的人也拼命地呐喊助威。场面蔚为壮观。

   答： 

   (二)贾人①渡河

   济②阴之贾人，渡河而亡其舟，栖于浮苴③之上，号焉。有渔者以舟往救之，未至，贯人急号曰：“我，济上之巨室④也。能救我，予尔百金!”渔者载而升诸陆，则予十金。渔者曰：“向许百全，而今予十金，无乃不可平?“贾人勃然作色曰：“若，渔者也，一日之获几何?而骤得十金，犹为不足乎?”渔者黯然而退。他日，贯人浮吕梁⑤而下，舟薄⑥于石，又覆，而渔者在焉。人曰：“盍⑦救诸?”渔者曰：“是许金不酬者也。”立而观之，遂没。

   (《郁离子》) 

   [注]①贾(gǔ)人；商人。②济：水名。③浮苴(jū)：水中浮草。④巨室；世家大族。⑤吕梁：地名。⑥迫近。⑦盍(hé)：何不。

   10．解释下列加点的词语。(2分)

   ①渡河而亡其舟 亡： 

   ②向许百金 向： 

   1l，从文中找出贾人不愿付足“百金”的理由，并用现代汉语把大意表述出来。（2分）

   答： 

   12．请从故事中任选一个人物，对其行为进行评价。（2分）

   答： 

   三、现代文阅读(34分)

   （一）

   ①儿子小铁上初二的时候，有一天下午我和他妈妈出门，问他去不去，他摇摇头，一人闷在家里。晚上，我们回到家，他问我：“你发现咱家有什么变化吗?”我望了四周，一切如故，似乎没什么变化。他不甘心，又问：“你再仔细看看。”我还是没有发现什么蛛丝马迹，倒是他妈妈眼尖，洗脸时一下于看见脸盆和脸盆旁边的水管上贴暑小纸条，纸条上写着它们名字的英文。

   ②我这才发现屋子里几乎所有的地方，柜子、书桌、房门、厨房、暖气、音响、书架……上面都贴着小纸条，纸条上面都用英文写着它们的名字。一张张小纸条剪得大小一样，都是手指一般窄长形的，不仔细看还真不容易看到。他很得意地望着我笑。不用说，这是他一下午的结果。我表扬了他。

   ③那一年，他对外语突然感了兴趣。他就是这样开始他的外语学习的。他所付出的努力一般是在家里，是默默的。

   ④所以，在许多人夸奖小铁聪明时，我的虚荣心当然得到满足，但是我其实是很清楚的，孩子是以他的刻苦方式取得他应有的成绩的。

   ⑤有时候，他很贪玩，读中学时最迷恋的是NBA篮球，哪怕考试再忙，每晚的电视只要有NDA的比赛，必看不误，你怎么说他，他也是雷打不动。为此，我和他发生过冲突，弄得他哭着对我说：“我什么时候因为看NBA把功课耽误了?我现在看电视耽误的时间，我会安排时间补过来。”

   ⑥现在，他读大学了，时间更紧张了，偶尔回家一趟，或是陪他妈妈逛商店，或是陪我聊聊天，其实都是很耽误他的时间的。我知道我们大人的时间显得越来越慵散了，但他正是忙的时候。而且，我发现我变得爱唠叨了，也许好不客易看到孩子回家一趟，总想和他多说说话，便缺少节制，而他变得懂事了许多，从来没有不耐烦过，总是放下手中的书本，听我说不完地说。听我说完之后，他会对他妈妈开句玩笑：“妈，你看我爸又耽误了我的时间，我得晚睡几个小时了。”

   ⑦有一次，他让我帮助他买盏应急灯，说晓上一过11点，宿舍就熄灯了。我劝他少熬夜，他说同学都这样，每个人的床上都有一盏应急灯。应急灯要是妨碍同学了，他会骑上车跑出校园，到学校边的24小时营业的永和豆浆店，买点吃的，一坐就到半夜或是一个通宵。

   ⑧虽然，我不赞成他熬夜，但我赞成他必须这样付出刻苦努力的代价。在智商方面，孩子之间的差别不是很大的，聪明只是一张漂亮的糖纸，外表可能闪闪发光挺好看，但包裹在里面的东西才是最重要的，这重要的东西就是刻苦。

   (选自〈作家文摘〉 作者 肖复兴)

   13．文中的“小铁”具有怎样的性格特点?(4分)

   14．仔细品读第③段中画线的句子，说说它好在哪里?

   15．第⑧段最后一个句子说明了什么道理?这句话在文章结构和内容表达上起什么作用?（4分）

   (二)大自然的语言(节选)

   ①物候现象的来临决定于哪些因素呢?

   ②首先是纬度。越往北桃花开得越迟，候鸟也来得越晚。值得指出的是物候现象南北差异的日数因季节的差别而不同。我国大陆性气候显著，冬冷夏热。冬季南北温度悬殊，夏季却相差不大。在春天，早春跟晚春也不相同。如在早春三四月间，南京桃花要比北京早开20天，但是到晚春五月初，南京刺槐开花只比北京早10天。所以在华北常感觉到春季短促，冬天结束，夏天就到了。

   ③经度的差异是影响物候的第二个因素。凡是近海的地方，比同纬度的内陆，冬天温和，春天反而寒冷。所以沿海地区的春天的来临比内陆要迟若干天。如大连纬度在北京以南约一度，但是在大连，连翘和榆叶梅的盛开都比北京要迟一个星期。又如济南苹果开花在四月中或谷雨节，烟台要到立夏。两地纬度相差无几，因为烟台靠海，春天便来得迟了。

   ④影响物候的第三个因素是高下的差异。植物的抽青、开花等物候现象在春夏两季越往高处越迟，而到秋天乔木的落叶则越往高处越早。不过研究这个因素要考虑到特殊的情况。例如秋冬之交，天气晴朗的空中，在一定高度上气温反比低处高。这叫逆温层。由于冷空气比较重，在无风的夜晚，冷空气便向低处流。这种现象在山地秋冬两季，特别是这两季的早晨，极为显著，常会发现山脚有霜而山腰反无霜。在华南丘陵区把热带作物引种在山腰很成功，在山脚反不适宜，就是这个道理。

   ⑤此外，物候现象来临的迟早还有古今的差异。根据英国南部物候的一种长期记录，拿1741年到175O年十年平均的春初七种乔木抽青和开花日期同1921年到1930午十年的平均值相比较，可以看出后者比前者早九天。就是说，春天提前九天。

   17．请指出本文的说明对象，并列出本文的说明顺序。（3分）

   18．第②段画线的句子运用了哪些说明方法?(3分)

   19．选择下面一首诗作简要分析，并联系上文指出它写的是哪一种物侯现象。(4分) 

   大林寺桃花

   白居易

   人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开。

   长恨春归无觅处，不知转入此中来。

   塞下曲(节选)

   李白

   五月天山雪，无花只有寒

   笛中闻折柳，春色未曾看

   答： 

   (三)镜子闲话

   ①在哈哈镜里，人们被镜子中变了形的自己逗得哈哈大笑。但我大笑之后，悟出了

   理：我们要学会照镜子和用镜子。

   ②镜子，多么普通平常的东西。每天在梳理打扮，在欣赏自己翩翩的风度和华丽服装时……又有谁不会照镇子和用镜子呢?

   ③是的，在日常生活中，镜子虽然不足为奇。但如果把它与社会生活联系在一起，真正学会照镜子，就不是一件容易的事了。

   ④早在古代，平面镜的运用就已被重视，孔子云“吾日三省吾身”就说明了这个问题。但是，并不是所有的人都能从中受到教益。北宋时的神童方仲永，五岁就可以舞文弄墨，提笔作诗，但长大以后竟一事无成，这大约就是错用镜子的结果。如果他的父亲能抛开那“夺目”的凸镜，选用平面镜来真实地照出仲永的优缺点和发展方向，加以适当的教育，又如何会导致“泯然众人”的悲剧结局!

   ⑤——凸镜误人，而凹镜的后果又怎样呢?有多少新生事物被埋没在别人的讥讽之中，又有多少人被埋没在自卑之中!

   ⑥中国有句谚语“谦受益，满招损”，这也提醒人们应该正确地使用镜子，如果错用了凸镜——放大着看自己，那么其自满的后果可以看到：“一叶障目，不见森林”，致使自己盲日骄傲，停滞不前。但是，如果错用了凹镜——缩小地看自己，就必然导致自卑心理的产生，做任何事情，总是畏畏缩缩，墨守成规，不敢“破格”，又怎么能把事情办好呢!因此只有平面镜，它真实公正地反映出自己、他人和外界事物的真相，使人能认真切实地办好事情，只有这样，才能使我们的社会健康发展。

   20．本文表面谈的是照镜子，实际是想论证什么观点?（4分）

   21．请用简洁的语言为第④段补充一个古人善于“照镜子”的论据。（4分）

   22．第⑥段运用了哪些论证方法?（2分）

   四、作文（50分）

   23．请以“牵挂”为题写一篇600字以上的文章。

   要求：1．言之有物，有真情实感。

   2．除诗歌、戏剧外，文体不限。

   3．文中不得出现自己学校、老师和本人的真实名字。

   2006年南宁市中等学校招生考试(课改实验区)

   语文试题参考答案及评分标准

   一、积累与运用(18分)

   1．①背灼炎天光 ②零落成泥碾作尘 ⑧但使愿无违 ④从流飘荡 ⑤潇潇暮雨子规啼 ⑥谁言天地宽 ⑦虽乘奔御风，不以疾也 ⑧夜阑卧听风吹雨，铁马冰河人梦来(每

   空1分，如有错别字，该空不得分。)

   2．B(A．擎qíng；C．崩bēng，叱chì比；D．辅fǔ)

   3．D(A.冀—翼，B.烂—滥，C.既一即)

   4．作者：冰心(1分) 意思：快乐和痛苦是相生相成的。(或：宇宙是个大生命，我们是宇宙中的一息、一滴、一叶。)(2分)

   5．要点：“盛会”——隆重盛大；“机会”——最好时机；“互惠”——互利双赢。(各1分，共3分)

   二、文言文阅读(18分)

   (一)6．①会：适逢，正赶上。②绝：消失，停止。（各1分，共2分）

   7．C(解释为“比”，其余解释为“在”)

   8．①宾客们心情稍稍放松了，身子渐渐坐正了。(得分点“意”、“稍稍”)（2分）②即使一个人有上百只手，一只手有上百个指头，也不能明确指出其中的一种声音来。（得分点“虽”、“不能指”、“端”）(2分)

   9．要有民间技艺或民风民俗的名称，(1分)还要有具体生动的描述。（3分）描述不准确、不完整或不生动酌情扣分。

   (二)10．①亡：丢失，翻沉。②向：原先，原来，先前。(各1分，共2分)

   11．你，一个打渔人，一天的收入有多少?一下子得到十(两)金，还有什么不满足的呢?

   (大意对便可)

   12．①贾人不应不守信用，不付足渔人酬金。②渔人不应该因为贾人不付足酬金，就见死不救。⑧看客不应麻木不仁。(答其中一点，能言之成理便可得满分)如答：因为贾人不守信用，所以渔人就应见死不救。(1分)

   三、现代文闽读(34分)

   (一)13．好学，会学；会玩；孝敬父母；有幽默感；开朗活泼等。(答对其中4点可给满分)

   14．这个句子用比喻的方法，(2分)把贴字条这种学习方法的实际作用和神奇功能形象生动地表达出来了。(2分)

   15．它说明了聪明只是一层外包装，只有刻苦学习才能使人真正成功。(2分)在内容表达上是全文的总结，画龙点睛。(1分)在结构上是照应开头。(1分)

   16．聪明只是一张漂亮的糖纸。(2分)(或小铁的故事。或涉及聪明与刻苦的关系等均可)

   (二)17．对象：决定物候现象的因索。顺序：纬度(南北差异)——经度的差异——高下的差异——古今的差异。或答逻辑顺序也可。(对象1分；顺序2分)

   18．列数字、举例子、作比较。(各1分)

   19．《大林寺桃花》：串通诗意。(1分)大林寺地势高花开迟。(1分)高下差异。(1分)

   《塞下曲》：串通诗意。(2分)天山到了五月仍没有花。(1分)高下差异或南北(纬度)

   差异。(1分)

   (三)20．人要学会正确地看待自己和别人。(4分)如答：我们要学会照镜子和用镜子。(2

   分)

   21．示例：①邹忌通过照镜子悟出了治国的道理，并成功地说服了齐王纳谏。(4分)②唐太宗“以铜为镜，可以正衣冠；以人为镜，可以明得失；以史为镜，可以知兴替”。(4分) 如答“邹忌讽齐王纳谏”(2分)。

   22．对比论证、道理论证(答出一点1分)

   四、作文(50分)

   1．评分注意：在思想内容正确、健康的基础上，强调语言的表达，书写的规范。

   1．补充说明：①文中每错3个字扣1分，重现不计，最多扣3分。②字数不足6t)0字者，每少50

   宇扣1分，最多扣3分。③文中出现真实地点、校名、人名，一经查实，扣3分。















